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ПА СЛУ ХА ЕМ 
«ДНЯП РОЎ СКІЯ ГА ЛА СЫ»!

ХХІІ Між на род ны фес ты валь пес ні і му зы кі Па дняп роўя Ра сіі, 
Бе ла ру сі і Укра і ны «Дняп роў скія га ла сы ў Дуб роў не» прой дзе 
26-28 чэр ве ня.

— Ён стар та ваў у 1993 го дзе — у дзень свят ка ван ня 600-й га да ві-
ны го ра да. Спа чат ку фэст пра во дзіў ся як аб лас ны му зыч на-пе сен ны 
агляд, по тым пе ра рос ме жы го ра да, воб лас ці і, на рэш це, рэс пуб лі кі! 
У 2004 го дзе ён стаў між на род ным. Мес ца яго пра вя дзен ня абра на 
невы пад ко ва. Дуб ро вен шчы ну на зы ва юць «Ус ход нім пра бя рэж жам 
Бе ла ру сі», а Днепр — асноў ная вод ная ар тэ рыя, якая бя рэ па ча так у 
Ра сіі. Ра ка ня се свае во ды праз Бе ла русь у Дняп роў скі лі ман Чор на га 
мо ра ва Укра і не, — рас па вя дае стар шы ня Дуб ро вен ска га рай вы-
кан ка ма Ана толь ЛУ КА ШОЎ.

Пер ша па чат ко вая ідэя фес ты ва лю — твор чае су пра цоў ніц тва кра ін, 
аб лас цей і ра ё наў, раз ме шча ных уз доўж ра кі Днепр. Спа чат ку ў ім бра-
лі ўдзел твор чыя ка лек ты вы Ві цеб скай, Ма гі лёў скай і Го мель скай аб-
лас цей Бе ла ру сі, Чар ні гаў скай воб лас ці Укра і ны і Сма лен скай воб лас ці 
Ра сіі... А ка лі фэст стаў між на род ным, пры еха лі твор чыя ка лек ты вы 
з Пры бал ты кі. По тым да іх да лу чы лі ся та лен ты з Поль шчы, Сла ва кіі, 
Мал до вы, Сер біі, Ру мы ніі, Тур цыі...

Пра гра ма сё лет ня га фэс ту, як і мі ну лых, на сы ча на па дзея мі. У су бо-
ту (27 чэр ве ня) прой дуць свя та-кон курс тра ды цый най свіс туль кі «Са ла-
вей ка-2015», агляд-кон курс на най леп шы пад во рак «Дуб ро вен шчы на 
гас цін ная». У ня дзе лю (28 чэр ве ня) ад бу дуц ца ўра чыс тае тэ ат ра лі за-
ва нае шэс це ўдзель ні каў фес ты ва лю і гас цей го ра да, га ла-кан цэрт 
мас тац кіх ка лек ты ваў і вы ка наў цаў з роз ных кра ін і мно гае ін шае. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanski@zviazda.by

ВАЙ НА НА ГА ДА ЛА ПРА СЯ БЕ
Астан кі ка ля 1,5 ты ся чы са вец кіх ва ен на па лон ных канц ла ге ра 
Шта лаг № 324 пе ра па ха ва ны ў Грод не на брац кіх мо гіл ках у 
ра ё не ву лі цы Воль гі Со ла ма вай.

Ле тась гэ тыя астан кі бы лі экс гу ма ва ны 52-м асоб ным спе цы я лі за ва-
ным по шу ка вым ба таль ё нам на тэ ры то рыі ва ен на га га рад ка Фо люш, 
дзе гіт ле раў цы ха ва лі вяз няў канц ла ге ра. Уда ло ся знай сці 45 сал дац кіх 
ме даль ё наў з аса біс ты мі звест ка мі аб ва ен на слу жа чых і 2 жэ то ны з 
ну ма ра мі ва ен на па лон ных, дзя ку ю чы якім уста ноў ле ны асо бы 21 за гі-
ну ла га — ура джэн цаў Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны,Уз бе кі ста на. Ся род іх — 
чыр во на ар ме ец Фё дар Ні кі фа ра віч Про ха раў, які лі чыў ся пра па ўшым 
без вес так з ве рас ня 1941 го да. Ад шу ка лі сва я коў бай ца, і яго астан кі 
пе ра па ха ва лі на ма лой ра дзі ме ў Ка луж скай воб лас ці.

Уво гу ле з 2006 го да, ка лі рас па ча лі ся по шу ка выя ра бо ты на мес цы 
Шта ла га № 324, зной дзе ны астан кі ка ля 3 ты сяч ча ла век. Але гэ та 
яшчэ да лё ка не ўсе ах вя ры канц ла ге ра. 52-і ба таль ён пра цяг вае вы-
кон ваць сваю вы са ка род ную мі сію...

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by

Волковысское ОАО «Беллакт» 

ПРИГЛАШАЕТ 
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З па чат ку гэ та га ме ся ца і па пер шае 
ліс та па да мы мо жам на ве даць Ал-
ба нію без віз. Гэ та ста ла маг чы мым, 
дзя ку ю чы Па ста но ве Са ве та Мі ніст-
раў гэ тай кра і ны №487 ад 10 чэр ве ня 
гэ та га го да. Ра ней ула ды Ал ба ніі ўжо 
ўво дзі лі без ві за вы рэ жым для не ка-
то рых кра ін, у тым лі ку для Ра сіі, у 
ад на ба ко вым па рад ку.

Ал ба нія — кра і на ў паўд нё ва-ўсход няй 
Еў ро пе, бе ра гі якой амы ва юц ца хва ля мі 
Ад ры я тыч на га і Іа ніч на га мо раў. Не так 
даў но сфе ра ту рыз му там бы ла зу сім сла-
ба раз ві тай, бо на пра ця гу доў гіх га доў 
Ал ба нія бы ла за кры тай кра і най. Па гэ тай 
жа пры чы не і сён ня боль шасць лю дзей 
ма ла ве дае пра яе ба га тую куль тур ную і 
пры род ную спад чы ну. Гэ та ар хеа ла гіч ныя 
пом ні кі ча соў Ста ра жыт най Грэ цыі і Ры ма, 
Асман скай ім пе рыі, а так са ма чыс тыя пля-
жы, гор ныя сцеж кі, стра вы на цы я наль най 
кух ні.

У апош нія га ды ал бан скі ўрад ро біць 
знач ныя на ма ган ні, каб зра біць сваю кра-
і ну пры ваб най для за меж ных гас цей. Ідзе 
рэ кан струк цыя і бу даў ніц тва да рог, прад-
пры ем стваў гра мад ска га хар ча ван ня, ачы-
шчаль ных збу да ван няў. Пры ват ны сек тар 
Ал ба ніі і за меж ныя ін вес та ры ўклад ва юць 
знач ныя срод кі ў рэ кан струк цыю гіс та рыч-
ных мес цаў, вы каз ва юць за ці каў ле насць у 
бу даў ніц тве ку рор таў і парт оў.

Асноў ная част ка за меж ных ту рыс таў 
пры бы вае ў Ал ба нію з Ко са ва, Ма ке до ніі, 
Чар на го рыі, Грэ цыі і Іта ліі, ёсць ту рыс ты з 
Поль шчы і Чэ хіі, а так са ма з кра ін За ход-
няй Еў ро пы — Гер ма ніі, Бель гіі, Ні дэр лан-
даў, Фран цыі. У апош нія га ды ста но віц ца 
па пу ляр ным ме ды цын скі ту рызм у Ал ба ніі, 
перш за ўсё ста ма та ла гіч ны, па коль кі ал-
бан скія дан тыс ты пра па ну юць па слу гі па 
знач на ні жэй шых кош тах, чым у За ход няй 
Еў ро пе.

Па куль што да брац ца ў Ал ба нію з Мін-
ска не так прос та — ту рыс тыч ны кі ру нак 
не рас пра ца ва ны, та му спа дзя вац ца на 
зруч ныя чар тар ныя рэй сы з На цы я наль-
на га аэ ра пор та не пры хо дзіц ца. На са ма-
лё це ту ды мож на да ля цець з пе ра сад кай 
у Ве не, а яшчэ ёсць ін фар ма цыя пра ад-
крыц цё ў хут кім ча се пра мо га рэй са Маск-
ва — Ты ра на.

Ад ме ну віз для бе ла ру саў ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды» пра ка мен та ва ла Воль га ПА-
ЛІ ЦІ КА, член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду па 
пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным 
комп лек се, транс пар це і су вя зі:

— Ад ме на віз — гэ та заў сё ды доб ра. 
На ту раль на, та кі крок з бо ку ўра да Ал-
ба ніі ро біць кра і ну больш пры ваб най для 
бе ла рус кіх ту рыс таў. З ін ша га бо ку, зме на 
ту рыс тыч на га кі рун ку — да стат ко ва ма-
руд ны пра цэс. Ка лі мы вы бі ра ем мес ца 
ад па чын ку, то, як пра ві ла, грун ту ем ся на 
ўлас ным во пы це або на рэ ка мен да цы ях 
зна ё мых. Па куль што Ал ба нія не вель мі 
вя до мая ў нас у якас ці ку рор ту. Та му, хут-
чэй за ўсё, вя лі ка га пры то ку бе ла ру саў 
сё ле та ту ды не бу дзе. У той жа час, ка лі 
ал бан скі ўрад і ў бу ду чы ні бу дзе пры трым-
лі вац ца па лі ты кі ча со вай ад ме ны віз для 
на шых гра ма дзян на се зон ад па чын каў, 
то па сту по ва гэ ты марш рут зной дзе сва іх 
пры хіль ні каў.

Што да перс пек ты вы ад ме ны віз для 
за меж ных ту рыс таў, якія хо чуць на ве даць 
на шу кра і ну, то ў нас ужо ёсць пэў ны до-
свед у гэ тай спра ве. Ня даў на пер шыя ту-
рыс ты з за меж жа на ве да лі бе ла рус кую 
част ку Бе ла веж скай пу шчы без віз. Доб-
ры во пыт мы атры ма лі ў мі ну лым го дзе 
пад час пра вя дзен ня чэм пі я на ту све ту па 
ха кеі. Ад нак гэ та за па тра ба ва ла ўзмоц не-
на га кант ро лю з бо ку мыт ных служ баў...

У апош ні час рэ гу ляр на пра вод зяц ца 
пе ра мо вы з Еў ра пей скім са юзам на конт 
змяк чэн ня ві за ва га рэ жы му — са праў ды, 
хо чац ца сва бод на па да рож ні чаць па Еў-
ро пе. Але трэ ба ра зу мець, што ра шэн не 
аб ад ме не віз, як пра ві ла, пры ма ец ца на 
двух ба ко вай асно ве.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ПРАЗ КУЛЬ ТУ РУ — 
ДА ЭКА НА МІЧ НЫХ 

СУ ВЯ ЗЯЎ
З 25 па 29 чэр ве ня ў 
Баб руй ску прой дзе 
між на род ны фес ты-
валь на род най твор час-
ці «Вя нок друж бы».

Пра ро лю гэ та га свя та ў 
жыц ці го ра да — на шы 
пы тан ні старшыні Баб-
руй скага гарвыканкама 
Анд рэю КА ВА ЛЕН КУ.

— Анд рэй Вік та ра віч, 
«Вя нок друж бы» ўжо стаў 
са праўд най ві зіт най карт-
кай Баб руй ска. У чым асаб-
лі васць сё лет ня га фес ты-
ва лю?

— Асаб лі васць у тым, што 
ён звы чай на пра во дзіц ца ў 
Дзень го ра да, а сё ле та пры-
мер ка ва ны яшчэ да 70-год-
дзя Вя лі кай Пе ра мо гі і Го да 
мо ла дзі. Та му свя та бу дзе 
больш маш таб ным па раз-
ма ху і ўва со біць у са бе ўсё 
са мае яр кае і ад мет нае. У ім 
бя рэ удзел звыш 30 ка лек ты-
ваў з роз ных кра ін. Мно гія з іх 
пры едуць да нас упер шы ню. 
У спі се больш за 500 удзель-
ні каў з 19 кра ін, у тым лі ку 
Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, Іта-
ліі, Іс па ніі, Лат віі, Бал га рыі, 
Бос ніі, Гер ца га ві ны, Ка зах-
ста на, Поль шчы, Сла ве ніі, 
Тур цыі, Эс то ніі.

— Баб руй ча не атры ма-
лі да свя та яшчэ і цу доў ны 
па да ру нак — су час ны ста-
ды ён...

— Так, 28 чэр ве ня ад бу-
дзец ца ад крыц цё су час на га 
ва ўсіх пла нах шмат функ цы-
я наль на га ста ды ё на. По ле са 
штуч ным па да грэ вам дасць 
маг чы масць ка рыс тац ца ім 
на пра ця гу ўся го го да. Но-
вая спар тыў ная арэ на раз лі-

ча на на 1,5 ты ся чы мес цаў. 
На ўра чыс тае ад крыц цё за-
про ша ны на шы спар тыў ныя 
зор кі па вес ла ван ні — бра-
ты Баг да но ві чы, якія сё ле-
та за ва я ва лі пер шае зо ла та 
для бе ла рус кай збор най на 
Еў ра пей скіх гуль нях у Ба ку. 
Ся род га на ро вых гас цей ча-
ка ем жон ку і сы на зна ка мі-
та га фут ба ліс та Аляк санд ра 
Пра ка пен кі, ура джэн ца Баб-
руй ска, брон за ва га пры зё ра 
Алім пій скіх гуль няў у Маск ве 
ў 1980 го дзе ў скла дзе збор-
най СССР.

— На коль кі фес ты валь 
«Вя нок друж бы» — уні-
каль ная і знач ная для го-
ра да па дзея?

— Пра гэ та свед чыць 
яго раз мах. Ад на ча со ва ў 
го ра дзе бу дуць пра ца ваць 
больш чым два дзя сят кі 
роз ных пля цо вак, ад бу дуц-
ца вы ста вы, прэ зен та цыі і 
кан цэр ты. У свя точ ным тэ-
ат ра лі за ва ным шэс ці па ву-
лі цы го ра да прой дуць усе 
ка лек ты вы, якія пры ма юць 
удзел у фес ты ва лі. У рам ках 
70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі 
за пла на ва ны па ка заль ныя 
вы ступ лен ні су пра цоў ні каў 
МНС. Ад кры ец ца вы ста ва-
па каз су час най ба я вой і спе-
цы яль най тэх ні кі, мяр ку ец ца 
раз горт ван не ба я во га комп-
лек су ра кет С-300. На сцэ не 
«Баб руйск-Арэ ны» прой дзе 
кан цэрт Льва Ле шчан кі, жы-
ха ры і гос ці го ра да ўба чаць 
ві до вішч нае ла зер нае шоу. 
Фес ты валь дасць маг чы-
масць як ма га паў ней рас-
крыць ту рыс тыч ны па тэн-
цы ял го ра да і Ма гі лёў скай 
воб лас ці ўво гу ле.

Аб па пу ляр нас ці фес ты-
ва лю свед чыць тое, што мы 
атры ма лі ад бе ла рус кіх вы-
твор цаў столь кі за явак на 
ўдзел у ім, што не змаг лі на-
ват за да во ліць усіх. Але тыя 
та ва ры, што вы раб ля юц ца ў 
рэс пуб лі цы, мож на бу дзе па-
ба чыць на на шых вы ста вах. 
Уні каль ным за ста ец ца на ша 
тра ды цый ная пля цоў ка «За-
пра ша ем смач на ес ці», дзе 
стра вы га ту юць кі раў ні кі баб-
руй скіх прад пры ем стваў.

Дзя ку ю чы фес ты ва лю, 
Баб руйск на ла дзіў су вя зі са 
шмат лі кі мі за меж ны мі парт-
нё ра мі. На свя та пры едуць 9 
афі цый ных дэ ле га цый з га ра-
доў-па бра ці маў і га ра доў, з які-
мі пад пі са ны па гад нен ні. Ся-
род іх Бал га рыя, Ра сія, Лат вія, 
Ка зах стан, Сла ве нія. Бу дзем 
су стра каць дэ ле га цыю з го ра-
да Таль я ці, якая пла нуе на ве-
даць Бел шы ну. Па між на шым 
прад пры ем ствам і іх Аў та ВА-
Зам ідуць пе ра мо вы аб су пра-
цоў ніц тве. На огул, фес ты валь 
са дзей ні чае ўста наў лен ню 
дзе ла вых су вя зяў і раз віц цю 
знеш не эка на міч най дзей нас-
ці. І гэ ты не вы клю чэн не. На-
сы ча ная куль тур ная пра гра-
ма не пе ра шко дзіць на шым 
афі цый ным гас цям на ве даць 
баб руй скія прад пры ем ствы 
і азна ё міц ца з іх пра дук цы-
яй. Спа дзя ём ся знай сці са бе 
дзе ла вых парт нё раў, а ся род 
кра ін — но вых па бра ці маў, з 
які мі мож на бу дзе на ла дзіць 
не толь кі куль тур ныя ста сун кі, 
але і эка на міч ныя.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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ПА ДА РОЖ ЖА 
БЕЗ 

АБ МЕ ЖА ВАН НЯЎ
Ві за ў Ал ба нію 

не па трэб на

Між на род ная пла цеж ная сіс тэ ма 
MаstеrСаrd су мес на 
з Бе ла рус бан кам ука ра ня юць 
іна ва цыі ў бес кан так та вай 
апла це пад наз вай 
РауРаss. Дзя ку ю чы гэ та му 
но ва ўвя дзен ню апла ціць 
па слу гі і та ва ры ста но віц ца 
маг чы мым праз прос ты до тык 
бес кан так та вай карт кай 
да спе цы яль на га счыт валь на га 
аб ста ля ван ня.

Гэ тая тэх на ло гія доб ра па ды хо-
дзіць для па вы шэн ня хут ка сці аб-
слу гоў ван ня клі ен таў. Ча ка ец ца, 
што яна па він на знач на па мен шыць 
час ста ян ня ў чар зе. Каб апла ціць 
па куп ку да стат ко ва ад на го до ты ку 
да тэр мі на ла бес кан так та вай карт-
кай, якая пад трым лі вае тэх на ло гію 
РауРаss. Па сло вах рас пра цоў шчы-
каў, пад час здзяйс нен ня па куп кі 
кош там да 200 ты сяч бе ла рус кіх 
руб лёў не трэ ба ўво дзіць ПІН-код 
або пад піс ваць чэк. Карт кай мож на 
раз ліч вац ца так са ма і звы чай ным 
спо са бам — на ўсіх бес кан так та вых 
эк зэмп ля рах ёсць ужо звык лая для 
ўсіх маг ніт ная па ла са. У хут кай бу-
ду чы ні пла ну ец ца так са ма пе ра вес ці 
гэт ую тэх на ло гію для ўза е ма дзе ян ня 
з ма біль ны мі тэ ле фо на мі.

«Мы па він ны за бяс пе чыць маг чы-
масць пры няц ця бес кан так та вых кар-
так ва ўсіх пунк тах, зруч ных для ка-
рыс таль ні ка. Сён ня мы ма ем больш 
за 3 ты ся чы адзі нак тэр мі на льна га 

аб ста ля ван ня па ўсёй Бе ла ру сі. Мы 
ста ра ем ся пад трым лі ваць усе но выя 
су свет ныя тэх на ло гіі. З гэ тай мэ тай 
на шы тэр мі на лы, акра мя бес кан так-
та вай карт кі, у да лей шым бу дуць 
пры маць і апра цоў ваць раз лі кі з да-
па мо гай ма біль на га тэ ле фо на, што 
пас ля за ме ніць карт ку», — ад зна чыў 
вы ка наў чы ды рэк тар Бе ла рус бан-
ка Ана толь БА ГА ВІК.

У па раў на нні са звы чай ным тэр мі на-
льным аб ста ля ван нем, яко га ў кра і не 
ка ля 70 ты сяч адзі нак, 3000 бес кан-
так та вых пунк таў для раз лі каў — гэ та 
зу сім ня шмат. Але з ця гам ча су ўсё 
зме ніц ца.

«Сён ня мы пе ра вы сі лі план ку ў 10 
ты сяч ка рыс таль ні каў бес кан так та вых 
картак на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Не су-
мнен на, лю дзі за ці каў ле ны ў тым, каб 
ска ра ціць свой час зна хо джан ня ў чар-
зе, і я спа дзя ю ся, што гэ тая тэх на ло гія 
не ўза ба ве ста не яшчэ больш па пу ляр-
най. Так са ма коль касць аб ста ля ван ня, 

што да зва ляе ўза е ма дзей ні чаць з но-
вы мі карт ка мі, на блі зіц ца да ад зна кі ў 
10 ты сяч ужо да кан ца гэ та га го да», — 
рас тлу ма чыў Ана толь Ба га вік.

У гэ тай сіс тэ ме асаб лі ва за ці каў ле-
ны не толь кі бан кі, якія вы вод зяць яе 
на ры нак, але і са мі ар га ні за цыі ганд лю 
і сэр ві су. На прык лад, ад на з най буй-
ней шых і зна ё мых усім се так хут ка-
га хар ча ван ня ў Бе ла ру сі ўжо цал кам 

пе рай шла да ўза е ма дзе ян ня з бес-
кан так та вай карт кай. У перс пек ты-
ве гэ тая тэх на ло гія бу дзе ўжы ва цца 
паў сюд на, але ў най блі жэй шы час яе 
бу дуць вы ка рыс тоў ваць ста ло выя, 
аў та за праў кі, сет кі гі пер мар ке таў — 
асноў ныя мес цы, дзе ёсць праб ле ма 
ста ян ня ў чэр гах. Ін фа кі ёс кі і бан ка-
ма ты так са ма бу дуць пад трым лі ваць 
функ цыю бес кан так та вых апе ра цый. 
Як пад крэс лі вае вы ка наў чы ды рэк тар 
Бе ла рус бан ка, усё гэ та зда рыц ца на 
пра ця гу на ступ ных га доў.

Апла та ў адзін до тык на бі рае па-
пу ляр насць ва ўсім све це. Больш за 

3 міль ё ны ганд лё вых пля цо вак у 68 
кра і нах пры ма юць апла ту па бес кан-
так та вай тэх на ло гіі MаstеrСаrd (у Еў-
ро пе — 38 кра ін, у тым лі ку Бе ла русь). 
Да сле да ван не ў сфе ры бес кан так та-
вых пла ця жоў РRІMЕ Rеsеаrсh па ка за-
ла, што спа жыў цы хут ка пры вы ка юць 
пла ціць у адзін до тык: бес кан так та-
вая апла та па да ба ец ца спа жыў цам, і 
яны ча ка юць, што ганд лё ва-сэр віс ныя 
прад пры ем ствы яе па шы раць.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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У АДЗІН ДО ТЫК
Пла ціць та кім чы нам хут ка змо гуць усе

З сён няш ня га дня рэшт кі 
за па зы ча нас ці па ўсіх ві дах 
крэ ды таў фі зіч ных асоб, 
якія бы лі атры ма ны ў за-
меж най ва лю це ў Бе ла рус-
бан ку, мож на пе ра вес ці ў 
бе ла рус кія руб лі. Та кое ра-
шэн не пры ня та кі раў ніц твам 
бан ка з мэ тай не да пу шчэн ня 
праз мер най на груз кі пры па-
га шэн ні ва лют ных крэ ды таў 
на сель ніц твам кра і ны.

Пе ра вод за па зы ча нас ці ажыц-
цяў ля ец ца па кур се про да жу 
ва лю ты, які вы ка рыс тоў ва ец ца 
пры ажыц цяў лен ні апе ра цый з 
пла цеж ны мі карт ка мі Бе ла рус-
бан ка на ўмо вах, якія дзей ні ча-
юць па гэ тых ві дах крэ ды таў у 
бе ла рус кіх руб лях. Кан чат ко выя 
тэр мі ны па га шэн ня крэ ды таў не 
змя ня юц ца.

Пры гэ тым крэ ды та атры-
маль ні кам і па ру чы це лям трэ ба 
пра да ста віць бан ку да ку мен ты, 
якія па цвяр джа юць іх да хо ды. 
Па пы тан нях пе ра во ду ва лют-
ных крэ ды таў у бе ла рус кія руб лі 
не аб ход на звяр тац ца ва ўста но-
вы бан ка па мес цы атры ман ня 
крэ ды таў, пра што га во рыц ца ў 
па ве дам лен ні прэс-служ бы Бе-
ла рус бан ка.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkach@zvіazda.by
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І СТА НУЦЬ 
ВА ЛЮТ НЫЯ 

КРЭ ДЫ ТЫ 
РУБ ЛЁ ВЫ МІ

НАТХНЕННЕ І ВЕ РА
«На мой по гляд, ві зіт Най свя цей ша га Па тры яр ха Кі ры ла ў Бе ла-
русь прай шоў па спя хо ва», — ска заў Міт ра па літ Мін скі і За слаў-
скі, Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі Па вел пад час прэс-кан-
фе рэн цыі, пры све ча най вы ні кам на вед ван ня Бе ла ру сі Прад ста-
я це лем Рус кай пра ва слаў най царк вы.

— Для мя не гэ та быў пер шы ві зіт Най свя цей ша га Па тры яр ха ў Бе ла-
русь, — пры знаў ся Прад ста я цель БПЦ. — І та му я, вя до ма, як ча ла век 
і як епіс кап, хва ля ваў ся, каб ён прай шоў доб ра. Але трэ ба ска заць, 
што як толь кі да пад рых тоў ча га пра цэ су пад клю чыў ся ўрад, усё бы ло 
хут ка да пра ца ва на і да ве дзе на да на леж на га вы со ка га ўзроў ню, за 
што я вель мі ўдзяч ны.

У той жа час да ві зі ту бы ла пры цяг ну та ўва га не толь кі Царк вы, але і 
ўво гу ле бе ла рус ка га гра мад ства. «Гэ тая па дзея бы ла важ най не толь кі для 
Пра ва слаў най царк вы, але на огул для лю дзей ве ру ю чых», — ад зна чыў 
Ле а нід ГУ ЛЯ КА, Упаў на ва жа ны па спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў. 
«Да Брэсц кай крэ пас ці прый шла не ад на ты ся ча ча ла век. Пры тым ні хто 
іх не збі раў. Гэ та быў унут ра ны па рыў кож на га. У 4 ра ні цы яшчэ не ха дзіў 
гра мад скі транс парт, а лю дзі ўсё ад но прый шлі», — да даў ён.

На прэс-кан фе рэн цыі ў тым лі ку ка за лі і пра ўза е ма ад но сі ны па між 
кан фе сі я мі і ўнут ры іх. Па сло вах Ле а ні да Паў ла ві ча, у Бе ла ру сі праб-
ле мы ў гэ тай сфе ры ня ма. Ча му спры яе і роў нае стаў лен не дзяр жа вы 
да кож най з кан фе сій. «На тэ ры то рыі Бе ла ру сі 84% ве ру ю чых — пра-
ва слаў ныя», — за ўва жыў Упаў на ва жа ны па спра вах рэ лі гій і на цы я-
наль нас цяў і рас тлу ма чыў, што не за леж на ад коль кас ці пры ха джан 
усе рэ лі гіі для дзяр жа вы ад ноль ка выя. Але, на жаль, гэ та га нель га 
ска заць пра бліз кую да нас Укра і ну. У ёй, на прык лад, пра ва слаў ныя 
раз дзя лі лі ся на ча ты ры ла ге ры.

Міт ра па літ Па вел так са ма па ве да міў, што на амаль 2 тыд ні ў Бе-
ла русь пры вез лі каў чэг з ма шча мі свя то га кня зя Ула дзі мі ра. Яны пра-
бу дуць у на шай кра і не да 7 лі пе ня: да 24 чэр ве ня ў Брэс це, з 24 па 
27 чэр ве ня — у Грод не, з 27 чэр ве ня па 1 лі пе ня — у Мін ску, з 1 па 
4 лі пе ня — у Ма гі лё ве, з 4 па 7 лі пе ня — у Ві цеб ску.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Прэ зі дэнт за па тра ба ваў звяр нуць асаб лі вую ўва гу на пы тан ні 

за ня тас ці на сель ніц тва, вы пла ты за ра бот най пла ты і ста біль нас ці 
цэн.

«Мы ад кры та і сум лен на ска за лі: не бу дзем пад вы ба ры, дру-
ку ю чы гро шы або бе ру чы з зо ла та ва лют ных і ін шых рэ зер ваў, 
на круч ваць за ра бот ныя пла ты. Але, ка лі мы не ма ем та кой маг чы-
мас ці па вы шэн ня зар пла ты, цэ ны па він ны быць ад па вед ныя. Гэ та 
ў на шых ру ках», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«Га лоў най тэ май у на шай па лі ты цы заў сё ды за ста ец ца і бу дзе 
за ста вац ца кло пат пра ча ла ве ка. Ні я кая вы твор часць, ні я кая кра і на 
ні чо га не вар та, ка лі яна не мо жа ства рыць нар маль ныя ўмо вы для 
жыц ця прос та га ча ла ве ка», — лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Не дай Бог да кан ца жніў ня — па чат ку ве рас ня прад пры ем ствы 
не бу дуць пра ца ваць на поў ную ма гут насць! Вось на склад ні ко му не 
трэ ба! Лю дзі па він ны мець ра бо ту. Лю дзі па він ны быць упэў не ны ў 
заўт раш нім дні. Гэ та га лоў нае для ўла ды. Вы ра шым мы гэ та, і та ды 
праб лем не бу дзе з вы ба ра мі», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

«Га лоў нае пы тан не — гэ та эка но мі ка, функ цы я на ван не эка на міч-
най сіс тэ мы дзяр жа вы. Па гэ тым кры тэ рыі бу дуць ацэнь ваць на шу 
дзей насць у гэ ты пе рад вы бар ны пе ры яд», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што Цэнт раль ная вы бар чая 
ка мі сія і служ бо выя асо бы аба вя за ны пры няць усе ме ры для ар га-
ні за цыі вы ба раў на са мым вы со кім, да стой ным уз роў ні, з дэ та лё вай 
пра пра цоў кай усіх ас пек таў — па чы на ю чы ад ін фар ма ван ня вы бар-
шчы каў да ства рэн ня ад ноль ка вых умоў кан ды да там.

Пад час на ра ды кі раў ні ку дзяр жа вы да ло жа на пра аб' ёмы фі нан-
са ван ня ма ю чай ад быц ца кам па ніі, пы тан ні ар га ні за цыі пра вя дзен-
ня ма са вых ме ра пры ем стваў у гэ ты пе ры яд і за бес пя чэн ня бяс пе кі 
лю дзей, пра цэс фар мі ра ван ня вы бар чых ка мі сій, пы тан ні праз рыс-
тас ці га ла са ван ня і пад лі ку га ла соў вы бар шчы каў, а так са ма ка го 
з між на род ных на гля даль ні каў пла ну ец ца за пра сіць.

ЭК ЗА МЕН ДЛЯ ЎСІХ 
ОР ГА НАЎ УЛА ДЫ

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

РАЎНЕННЕ НА СЦЯГ!

Пад рых тоў ка 
да пе рад вы бар най 

кам па ніі амаль скон ча на
Два ту ры прэ зі дэнц кіх вы ба раў абы дуц ца бюд жэ ту кра і-
ны ў 260 міль яр даў руб лёў, адзін — у 181 міль ярд. Пра гэ та 
жур на ліс там па ве да мі ла стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія 
Яр мо шы на.

«Гро шы бу дуць вы дзе ле ны ў поў ным аб' ёме і цал кам за бяс пе-
чаць у ра зум ных рам ках пра вя дзен не ўсіх эта паў вы бар чай кам па-
ніі», — ска за ла Лі дзія Яр мо шы на. Стар шы ня ЦВК пра ка мен та ва ла 
маг чы масць дру го га ту ра вы ба раў. «Мы заў сё ды праг на зу ем яго 
ў бюд жэ це, — ска за ла яна. — Дру гі тур мож на праг на за ваць, ка лі 
ад бы ло ся вы лу чэн не кан ды да таў у прэ зі дэн ты. Ён мае на ўва зе 
на яў насць вост рай аль тэр на тыў най ба раць бы моц ных кан ды да-
тур, якія су праць ста яць ад на ад ной».

ФОН — СПА КОЙ НЫ І ДОБ РА ЗЫЧ ЛІ ВЫ
Га во ра чы пра фон прэ зі дэнц кай вы бар чай кам па ніі, Лі дзія Яр-

мо шы на вы ка за ла ўпэў не насць у тым, што ён бу дзе спа кой ным і 
мак сі маль на доб ра зыч лі вым. Так, у ЦВК раз ліч ва юць, што гра мад-
ска-ма са выя ме ра пры ем ствы пад час ця пе раш няй вы бар чай кам па-
ніі бу дуць пра во дзіц ца ў доб рых умо вах і ў лі бе раль ным рэ жы ме.

Лі дзія Яр мо шы на да да ла, што Бе ла русь за про сіць на зі раць за 
прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі прад стаў ні коў усіх між на род ных ар га ні за-
цый, пе рад які мі мае ад па вед ныя аба вя за цель ствы. У лі ку та кіх 
ар га ні за цый стар шы ня ЦВК на зва ла Пар ла менц кую асамб лею 
Са ве та Еў ро пы, АБ СЕ, Вы кан кам СНД.

ДА ТА ВЫ БА РАЎ СТА НЕ ВЯ ДО МАЙ 30 ЧЭР ВЕ НЯ
Лі дзія Яр мо шы на так са ма па ве да мі ла, што 1 лі пе ня ЦВК Бе ла-

ру сі за цвер дзіць ка лян дар ны план і каш та рыс рас хо даў кам па ніі па 
вы ба рах Прэ зі дэн та. Па сло вах кі раў ні ка ЦВК, да та пра вя дзен ня 
вы ба раў ста не вя до ма 30 чэр ве ня, ка лі яе за цвер дзіць Па ла та 
прад стаў ні коў на за ключ ным па ся джэн ні сё май се сіі. «З гэ та га 
мо ман ту пач нец ца ад лік усіх вы бар чых ме ра пры ем стваў. Цэнт-
раль ная ка мі сія збя рэц ца 1 лі пе ня на па ся джэн не, за цвер дзіць ка-
лян дар ны план, каш та рыс рас хо даў ма ю чых ад быц ца вы ба раў, а 
так са ма асноў ныя па ста но вы, якія бу дуць рэ гу ля ваць пра вя дзен не 
пер шых эта паў вы бар чай кам па ніі», — па тлу ма чы ла яна.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Ка ман да Бе ла ру сі пра цяг вае тры мац ца ў верх няй 
част цы таб лі цы агуль на га за лі ку Еў ра пей скіх гуль-
няў, у ак ты ве ат ле таў ужо больш за 40 ме да лёў, 
хоць пла на ва ла ся пры вез ці з Ба ку 30 уз на га род. 
Вя лі кі ўклад у агуль ны пос пех на пя рэ дад ні зра бі лі 
сам біс ты, за ва я ваў шы ад ра зу сем ме да лёў.

Сця пан Па поў вый граў 
фі наль ны па яды нак Еў ра-
пей скіх гуль няў у ва га вой 
ка тэ го рыі да 74 кг у Амі ла 
Га сі ма ва з Азер бай джа на, 
а по тым «зо ла та» да ба ві-
ла і Тац ця на Мац ко, якая 
з мі ні маль най пе ра ва гай 
пе ра маг ла ўкра ін ку Але ну 
Сай ко.

— У фі на ле ве да ла, як су-
праць ста яць укра ін цы, кант ра ля ва ла сі ту а цыю і за зы ход бою не ба-
я ла ся. У хо дзе апош ня га па ядын ку вя ла ў лі ку, але ў кан цы су стрэ чы 
Але на зра бі ла бо ле вы пры ём на ру ку, у лок ці та кі хруст па чу ла, але 
час па ды хо дзіў, і мне не аб ход на бы ло кры ху па цяр пець, — рас па вя ла 
Тац ця на пас ля пе ра мо гі.

У спа бор ніц твах муж чын у ва га вой ка тэ го рыі да 90 кг Анд рэй Ка зу-
сё нак у вы ра шаль ным па ядын ку за чэм пі ён скі ты тул са сту піў ра сі я ні ну 
Ал сі му Чар на ску ла ву — 0:2. У жан чын Воль га На ма за ва (да 68 кг) 
так са ма зма га ла ся за «зо ла та», але прай гра ла серб скай спарт смен-
цы Іва не Янд рыч — 0:2. Акра мя та го, ула даль ні ка мі «брон зы» ста лі 
Ула дзі слаў Бурдзь (57 кг), Юрый Ры бак (звыш 100 кг) і Ка ця ры на Пра-
ка пен ка (60 кг).

Яшчэ ад ну ўзна га ро ду на шай ка ман дзе пры нёс луч нік Ан тон Пры-
ле паў, ён стаў брон за вым пры зё рам гуль няў. Са пер ні кам Ан то на па 
па ядын ку за «брон зу» быў поль скі спарт смен Сла ва мір На пло жак.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

ШМАТ МЕ ДА ЛЁЎ НЕ БЫ ВАЕ!
На шы спарт сме ны пе ра вы ка на лі план па ўзна га ро дах

Учо ра ў Са ве це Рэс пуб лі кі за ко на пра-
ект аб змя нен нях і да паў нен нях у за-
кон «Аб дзяр жаў ных сім ва лах» вы клі-
каў бур ную дыс ку сію. Ад ны се на та ры 
па тра ба ва лі за ба ра ніць вы ка рыс тоў-
ваць Дзяр жаў ны герб на фут бол ках, 
ін шыя звяр та лі ўва гу на тое, што ча-
сам кон тур мя жы Бе ла ру сі на Дзяр-
жаў ным гер бе, які вы ка рыс тоў ва юць 
афі цый ныя ўста но вы, не ад па вя дае 
са праўд на му.

На мес нік мі ніст ра юс ты цыі Ала БО ДАК 
па тлу ма чы ла, што за ка на даў чыя змя нен ні 
на кі ра ва ны на па пу ля ры за цыю дзяр жаў ных 
сім ва лаў і фар мі ра ван не па важ лі вых ад но сін 
да іх. Асноў ныя но ва ўвя дзен ня да ты чац ца 
пе ра лі ку мес цаў, дзе па ды ма ец ца або ўста-
лёў ва ец ца Дзяр жаў ны сцяг Бе ла ру сі (пад час 
уру чэн ня дзяр жаў ных уз на га род, на ме ра-
пры ем ствах з удзе лам кі раў ні ка дзяр жа вы, 
на бу дын ках уста ноў аду ка цыі ў дні па чат ку і 
за кан чэн ня на ву чаль на га го да). Да ку мен там 
пра ду гле джа на так са ма, што пры ад на ча со-
вым раз мя шчэн ні Сця га Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ра зам з ін шы мі сця га мі па ме ры апош ніх не 
па він ны пе ра вы шаць па мер Дзяр жаў на га 
сця га, нель га ін шыя сця гі раз мя шчаць вы-
шэй. Тое ж да ты чыц ца і Дзяр жаў на га гер ба 
на шай кра і ны.

— Па ды хо ды, якія пра па ну юц ца, ана ла-
гіч ныя дзе ю чым у Ра сій скай Фе дэ ра цыі і 
Ка зах ста не, — за ўва жы ла Ала Бо дак.

За ко на пра ект пра па нуе так са ма ўста-
на віць за ба ро ну на вы ка ры стан не Дзяр-
жаў на га сця га Бе ла ру сі, які прый шоў у не-
пры год насць. Та кі сцяг на ле жыць за мя ніць 
і зні шчыць.

Згод на з за ко на пра ек там, Дзяр жаў ны 
герб Бе ла ру сі мо жа быць вы ка ры ста ны на 
да ку мен тах аб аду ка цыі і служ бо вых па свед-
чан нях, на афі цый ных сай тах дзяр жаў ных ор-
га наў, на пя чат ках і блан ках да ку мен таў дып-
ла ма тыч ных мі сій, на пя чат ках на та ры у саў, 
а так са ма на ты туль ных ліс тах і вок лад ках 
дзяр жаў ных пе ры я дыч ных і не пе ры я дыч ных 
вы дан няў. За ба ра ня ец ца вы ка рыс тоў ваць 
Дзяр жаў ны герб Бе ла ру сі на блан ках і пя-
чат ках не дзяр жаў ных ар га ні за цый.

— З мэ тай фар мі ра ван ня з ран ня га 
ўзрос ту па ша ны да дзяр жаў ных сім ва лаў 
за ма цоў ва юц ца па тра ба ван ні да аба вяз-
ко ва га вы ка нан ня Дзяр жаў на га гім на Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь у дні па чат ку і за кан чэн ня 
на ву чаль на га го да ва ўста но вах агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі, пра фе сій на-тэх ніч най 
аду ка цыі, ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі і 
вы шэй шай аду ка цыі, — па ве да мі ла на мес-
нік мі ніст ра юс ты цыі.

Акра мя та го, удак лад ня ец ца, што ка лі 
вы ка нан не гім на ад бы ва ец ца ра зам з пад-
няц цем Дзяр жаў на га сця га, то пры сут ныя 
па він ны па вяр нуц ца да сця га тва рам.

Пас ля дак ла ду на мес ні ка мі ніст ра юс-
ты цыі і вы ступ лен ня стар шы ні Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве Лі ліі МА РОЗ се-
на та ры па ча лі эма цы я наль на аб мяр коў ваць, 
на коль кі па тры я тыч на ха дзіць у фут бол ках 
з дзяр жаў ны мі сім ва ла мі на пік ні кі, як ад-
но сіц ца да вы веш ван ня дзяр жаў ных сця гоў 
на пры ват ных да мах пад час дзяр жаў ных 
свят і хто ві на ва ты, ка лі бе ла рус кі герб не 
ад па вя дае ўста ноў ле ным ка но нам. Гэ тае 
аб мер ка ван не не паў плы ва ла на ўхва лен не 
за ко на пра ек та, за які пра га ла са ва лі ўсе пры-
сут ныя се на та ры ад на га лос на. Тым не менш 
Мі ніс тэр ству юс ты цыі бы ло рэ ка мен да ва на 
звяр нуць ува гу на за ўва гі пар ла мен та ры яў. 
Зрэш ты, мер ка ван ні пра сця гі на жы лых да-
мах і гер бы на фут бол ках па дзя лі лі ся. Ала 
Бо дак па тлу ма чы ла, што за кон вы зна чае тут 
га лоў нае па тра ба ван не — па важ лі выя ад но-
сі ны да дзяр жаў ных сім ва лаў.

Пад час уча раш ня га па ся джэн ня верх-
няя па ла та бе ла рус ка га пар ла мен та так-
са ма ўхва лі ла за ко на пра ек ты аб уня сен ні 
змя нен няў і да паў нен няў у За ко ны «Аб 
та вар ных бір жах», «Аб рэ кла ме», не каль кі 
ра ты фі ка цый і пры ня ла да ве да ма Дэ крэт 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ад 2 чэр ве ня 2015 
го да №4.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@
zviazda.by

У ПЯТ НІ ЦУ — ПА РАС КЛА ДЗЕ СУ БО ТЫ
Дзяр жаў нае прад пры ем ства «Мінск транс» аб вяс ці ла, як бу дуць 

пра ца ваць у па чат ку лі пе ня марш ру ты, якія яно аб слу гоў вае. Так, 
2 лі пе ня пры га рад ныя і між га род нія аў то бус ныя марш ру ты бу дуць 
аб слу гоў ваць па са жы раў па гра фі ку пят ні цы. 3-4 лі пе ня ў пры га ра-
дзе дзей ні чае рас клад ру ху як для су бо ты, у між го ра дзе 3 лі пе ня 
так са ма як для су бо ты, а 4 лі пе ня — як для буд ных дзён (се ра ды). 
5 лі пе ня і пры га рад ныя, і між га род нія аў то бу сы бу дуць кур сі ра ваць 
па гра фі ку ня дзе лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Фота БЕЛТА.Фота БЕЛТА.


